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[bookmark: _Toc136579281][bookmark: _Toc144973622]Description du tutoriel et du questionnaire
Ce tutoriel de prévention du plagiat inclut les ressources suivantes :
· Ce document d’introduction (document PDF);
· Le tutoriel de prévention du plagiat (document Powerpoint);
· Le questionnaire de prévention du plagiat (document Word);
· Et le corrigé du questionnaire de prévention du plagiat (document Word, requiert un accès sécurisé).

[bookmark: _Toc136579282][bookmark: _Toc144973623]Le tutoriel de prévention du plagiat
Le tutoriel de prévention du plagiat (maintenant dans sa troisième révision) a été mis à jour afin de correspondre aux normes de la 7e édition du manuel de publication de l’American Psychological Association publié en 2020. Le tutoriel inclut 100 diapositives de type Powerpoint qui présentent les erreurs communes qui mènent au plagiat, incluant (a) omettre de citer ses sources correctement, (b) surutiliser les mots ou l’organisation des idées d’autres personnes, et (c) utiliser de manière excessive le travail d’autres personnes, aux dépens de sa propre contribution.  Les étudiants et étudiantes apprennent comment corriger ces erreurs au fur et à mesure de leur progression à travers les cinq sections du tutoriel : 
1. Qu’est-ce que le plagiat?
2. Citer ses sources selon les normes de l’APA.
3. Reformuler.
4. S’assurer que votre travail vous appartient.
5.  Mettre en forme la liste des références.

[bookmark: _Toc136579283][bookmark: _Toc144973624]Le questionnaire de prévention du plagiat et son corrigé
Le tutoriel est accompagné d’une banque de 50 questions de type vrai ou faux (V/F) et à choix multiples (CM). Les questions sont organisées selon les mêmes sections que le tutoriel :
1. Qu’est-ce que le plagiat? [9 V/F et 3 CM];
2. Citer ses sources selon les normes de l’APA. [7 V/F et 11 CM];
3. Reformuler. [3 V/F et 7 CM];
4. S’assurer que votre travail vous appartient. [5 V/F et 2 CM];
5.  Mettre en forme la liste des références. [4 V/F et 7 CM].
Les questions sont accessibles dans un document de type Word. Le corrigé, lui aussi dans un document de type Word, est accessible dans la section du site réservé aux membres ou en envoyant une demande par courriel à l’auteure. Le corrigé n’est pas transmis aux étudiants et étudiantes. Dans votre demande par courriel, assurez-vous d’utiliser une adresse électronique institutionnelles et d’inclure une preuve que vous faites partie du personnel qualifié (bibliothécaire, professeur, chargé de cours, administrateur, etc.) pour accéder au corrigé.

[bookmark: _Toc136579284][bookmark: _Toc144973625]Stratégies d’enseignement basées sur des données probantes
Certaines formes de plagiat sont flagrantes et intentionnelles mais le plagiat peut aussi survenir lorsque des étudiants ou des étudiantes ne comprennent pas comment et quand citer, reformuler et référencer l’information (Pittam et al., 2009). En effet, Valentine (2006) mentionne que ce qui est considéré comme du plagiat peut être ambigu, alors que certains contextes disciplinaires exigent des citations et d’autres non. J’ai créé ce tutoriel de prévention du plagiat parce que j’ai réalisé que si je voulais que les étudiants et étudiantes comprennent comment citer, reformuler et référencer l’information, j’allais devoir leur enseigner explicitement quand et comment le faire. Le tutoriel de prévention du plagiat est construit sur les stratégies d’enseignement probantes suivantes : (a) créer une culture d’intégrité académique, (b) aider les étudiants et étudiants à développer leurs connaissances et leur sentiment d’auto-efficacité par l’exposition graduelle à de nouveaux contenus, et (c) utiliser des techniques d’apprentissage actifs pour amener les étudiants et étudiantes à pratiquer la citation, la reformulation et le référencement des informations.

[bookmark: _Toc136579285][bookmark: _Toc144973626]Créer une culture d’intégrité académique
Dans leur revue de la recherche sur l’intégrité académique, McCabe et al. (2001) mentionnent que plusieurs facteurs influencent la décision d’un ou une étudiante de commettre un acte de malhonnêteté académique. Ces facteurs peuvent être contextuels, comme les politiques, les codes d’honneur, la culture académique et l’influence des pairs; d’autres facteurs sont individuels, comme les résultats scolaires, l’âge et le genre. Toutefois, il semble que les facteurs contextuels exercent une influence plus importantes sur le fait de plagier ou non comparativement aux facteurs individuels (McCabe et Trevino, 1997). 

Du point de vue de l’enseignement, c’est une bonne nouvelle puisque cela signifie qu’il existe des étapes concrètes et proactives qu’une faculté peut emprunter afin de créer une culture d’intégrité académique et de diminuer l’incidence du plagiat dans les cours. Par exemple, les étudiants et étudiantes sont moins susceptibles de tricher si une faculté traite les préoccupations à l’égard de l’intégrité académique avec sérieux, communique clairement ses attentes aux étudiants et étudiantes, et rattachent ces attentes à des politiques explicites et des conséquences (McCabe et al., 2001). 

Dans cette lignée, le tutoriel de prévention du plagiat débute avec une définition claire du plagiat, fournit plusieurs exemples de ce qui constitue et de ce qui ne constitue pas du plagiat, identifie clairement les conséquences possibles du plagiat, et présente des instructions détaillées sur la façon d’éviter le plagiat. De surcroît, afin de créer une culture d’intégrité académique, j’ai porté une attention particulière à agir comme modèle en citant, reformulant, et référençant adéquatement mes sources tout au long du tutoriel. 

[bookmark: _Toc136579286][bookmark: _Toc144973627]Développer les connaissances et le sentiment d’auto-efficacité
L’un des prédicteurs les plus importants de la réussite académique est le sentiment d’auto-efficacité (Richardson et al., 2012; Schneider et Preckel, 2017). Dans le contexte académique, le sentiment d’auto-efficacité représente la conviction de l’étudiant ou l’étudiante à l’égard de sa capacité à bien performer. Les personnes enseignantes peuvent contribuer à ce succès en développement des outils d’enseignement qui sont clairs et compréhensibles et en fournissant des exemples et des illustrations qui permettent d’expliquer des concepts difficiles (Schneider et Preckel, 2017; Zheng, 2016).

Dans le domaine de la rédaction académique, Pittam et al. (2009) mentionnent que le fait de développer une confiance en soi solide et une identité d’auteur ou d’autrice peut être la clé pour aider les étudiants et étudiantes à améliorer leurs compétences d’écriture. Dans leur recherche sur ce sujet, ils ont constaté que les connaissances autorapportées des étudiants et étudiantes sur les façons d’éviter le plagiat étaient l’un des plus importants prédicteurs de leur confiance autorapportée sur leur compétence d’écriture. Stoesz et Yudintseva (2018), dans leur revue des tutoriels conçus pour développer les compétences des étudiants et étudiantes à citer, reformuler et référencer sont parvenus à des conclusions similaires. Apprendre les façons d’éviter le plagiat peut augmenter le sentiment d’auto-efficacité des étudiants et étudiantes et les amener à être de meilleurs auteurs et autrices.

L’un des buts centraux du tutoriel de prévention du plagiat vise à présenter des instructions détaillées sur les façons de citer, reformuler, et référencer l’information. Pour être cohérent avec les principes d’apprentissage progressif auto-régulé (Zheng, 2016), le tutoriel de prévention du plagiat fournit aux étudiants et étudiantes des opportunités (a) de comprendre les distinctions conceptuelles entre des concepts apparentés (par exemple reformuler et citer), (b) d’acquérir des stratégies concrètes pour appliquer ces compétences (par le biais d’instructions détaillées sur les façons de citer, reformuler et référencer) et (c) d’observer des exemples concrets sur les façons de citer, reformuler et référencer l’information (par le biais des exemples fournis). Comme souligné dans la prochaine section, le tutoriel donne également aux étudiants et étudiantes de nombreuses opportunités de mettre en pratique ces compétences (par le biais d’exercices guidés) et de réfléchir sur la progression de leur apprentissage (par le biais de la rétroaction fournie).

[bookmark: _Toc136579287][bookmark: _Toc144973628]Créer des opportunités d’apprentissage actif
Les étudiants et étudiantes apprennent mieux lorsqu’ils sont activement engagés.es dans le contenu d’apprentissage, plutôt que lorsqu’ils y sont passivement exposés.es (Freeman et al., 2014). Les personnes étudiantes se remémorent également mieux l’information lorsqu’elles ont de nombreuses opportunités de l’appliquer dans le cadre de tests pratiques (Adesope et al., 2017). Dans la foulée de ces meilleures pratiques, le tutoriel et le questionnaire associé sont conçus afin d’engager activement les étudiants et étudiantes dans des exercices où ils et elles peuvent tester leur compréhension et s’exercer à citer, reformuler, et référencer l’information. L’opportunité de s’exercer à reformuler l’information est particulièrement importante, dans la mesure où plusieurs études indiquent que ces exercices sont cruciaux pour le développement des compétences d’écriture (par exemple Barry, 2006; Landau et al., 2002).

Le questionnaire qui accompagne le tutoriel est conçu pour tester la compréhension des étudiants et étudiantes à l’égard du contenu du tutoriel. Dans mon enseignement, j’ai utilisé une fonction particulière de notre système de gestion de classe pour construire un questionnaire qui présente aux étudiants et étudiantes 5 à 10 questions à la fois, choisies au hasard parmi l’ensemble des questions disponibles. Les étudiants et étudiantes sont autorisés.es à reprendre le questionnaire autant de fois qu’ils le veulent; seul leur résultat le plus élevé est considéré dans la note du cours. Les étudiants et étudiantes reçoivent également une rétroaction à propos de leur performance à chaque tentative. De cette façon, j’espère accentuer le message selon lequel l’écriture est une compétence qui se développe, et qu’il est normal d’avoir à s’exercer.

Pour renforcer davantage les compétences des étudiants et étudiantes à citer, reformuler et référencer, je leur demande parfois de soumettre une reformulation avec leur questionnaire. L’extrait de texte assigné pour cette reformulation varie selon le cours. Par exemple, dans un cours d’introduction auprès d’un grand groupe, je pourrais leur demander de soumettre leur reformulation de l’extrait de Myers (2013, p. 45). Cette façon de faire incite les étudiants et étudiantes à effectivement compléter les exercices du tutoriel, et me permet de vérifier rapidement la présence d’incompréhensions et de fournir de la rétroaction. Pour les cours avancés, j’ai tendance à assigner de plus longs extraits, parfois même de courts articles scientifiques. L’exercice de reformulation sert souvent de base pour la rédaction d’une recension d’écrits ou d’un devis de recherche à soumettre comme travail de session.

Depuis que j’ai commencé à utiliser le tutoriel, les cas de plagiat ont diminué dans mes cours, et les étudiants et étudiantes semblent mieux outillés.es pour reformuler et citer leurs sources.  De plus, dans les rares situations de plagiat, je peux maintenant référer au tutoriel pour donner du poids à mon argument selon lequel « les étudiants et étudiantes auraient dû mieux savoir ».
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